1-20 matematika, 21-35 goraqgalpoq tili, 36-45 biologiya
(B-biliw; Q-gollaw; M-Pikirlewge baylanisli test sorawlari)

OOIWSHI (FLALA e

1. (B 1,5 ball) Berilgen qawsirmali anlatpalarda gawsirmalardi ashin ham duris juwaplardi
sdykes qoyin.

l.—(a—b+c) A —a+b+c

Il.+(—a+b+c) B.a—b+c

. +(a—b +c) C.—a—-b+c
D.—a+b-c

A) I-D, 1I-B, IlI-A B) I-D, II-A, 1lI-B C) I-A, 1I-B, 1II-C D) I-A, 1I-C, 11I-B
2. (B 1,5 ball) 0,00023 sanin standart tarde jazin.

A) 23-10> B) 2,3-1073 C) 23-10* D) 2,3-107*
3. (B 1,5 ball) Berilgen suwretten paydalanip, a tuwriga tiyisli, biraq b tuwriga tiyisli
bolmagan noqatlardi tabin.

b

A)B B)A, D, C ham E C)o D) O ham B



4. (B 1,5 ball) Tomendegi kestede muyeshler ham muyesh tarlerinin atlar1 keltirilgen.
Muyeshlerdin  6lshemine qaray olardin tarleri sdykes qoyilgan. Tomendegi
tastiyiqlawlardin duris yaki naduris ekenligin aniglan.

Ne Tastryiqlawlar duris naduris

1 |180° - jayiq mayesh
2 | 88°-dogal muyesh

3 | 39° - tuwr1 muyesh

A) naduris, duris, duris; B) duris, naduris, naduris;
C) duris, naduris, duris; D) naduris, duris, naduris;
5. (Q 2 ball) Algebraliq anlatpanin berilgen sanlarda manisin tabin.
2c —3ab+4bc; a=-1;b=-3;c=-2
A) -1 B) 19 C) 11 D) -9
6. (Q 2 ball) Jolawshi awildan shigip, galaga qaray jurdi. Ol x kilometr piyada jargeninen
keyin avtobusqa otirdi hdm avtobusta t saatta qalaga jetip keldi. Eger avtobus 65 km/h
tezlik penen héareketlengen bolsa, awil menen gala arasindagi S araliqt1 tabin.
A) S=x+65t B) S=(x+65)t C) S=xt+65 D) S=65t—x
7. (Q 2 ball) Esaplan:
g19 . 339
A= B) = C) = D) =
8. (Q 2 ball) 165%™ san1 255%™ saninan neshe ese tlken?
A) 8 B) 16 C) 32 D) 4
9. (Q 2 ball) Biragzalin1 standart targe keltirin.
3abc? - 2ab*c - a’bc
A) 6a*b°c* B) 6a*b*c* C) 6a°b*c* D) 6a*b*c®
10. (Q 2 ball) Qawsirmalardi1 ashin ham ugsas agzalardi jiynan:
—2a — 5(4a —2b) —3(3b —a)
A) 6a+b B) —19a C) 19a-—1»b D) —19a+ b
11. (Q 2 ball) Qawsirmalardi1 ashin ham ugsas agzalardi jiynan:
—(6x3 + 7x2) — (—9x3 + x2) + (—10x3 — 4x?)
A) —7x3 4+ 12x? B) 7x3+12x* C) —7x3—12x* D) 7x3 — 12x?
12. (Q 2 ball) Képagzalilardi kobeytin:
(3a + 4b)(9a? — 12ab + 16b?)
A) 27a3 + 64b3 B) 27a® — 64b3 C) 27a% — 48 ab + 64b3> D) 27a3 + 24ab
13. (Q 2 ball) Belgisiz kobeytiwshini tabin:
—35x2 —21x+20x+12 = (5x +3) - (?)
A)(7+4x) B) 4+7x) C) (7x—4) D) (4 —7x)



14. (Q 2 ball) AB, BC, CD ham DE kesindiler 6z ara ten (siwretke qaran). Eger BD = a
bolsa, AD kesindinin uzinlig1 nege ten bolad1?

A B c D E

& & - & &

A= B)a C) D) 2*
15. (Q 2 ball) Eger gonsilas muyeshlerdin biri ekinshisinen on tort ese ulken bolsa, usi
muyeshlerdin ayirmasin tabin.
A) 156° B)12° C) 168° D) 114°
16. (Q 2 ball) Saat mili 48 minutta neshe gradusqa buriladi?
A) 24° B) 48° C) 36° D) 64°
17. (Q 2 ball) Témendegi tastiyiqlawlar ishinen nadurisin tabin.
A) AB tuwrin1 BA tuwri dep te ataw mimkin.
B) Diametrdin uzinlig1 radiustin uzinliginan 2 ese tlken
C) Suyir muyeshke qonsilas miyesh te styir boladi

D) Vertikal muyeshlerdin bissektrisalar1 tuwr1 payda etedi
18. (Q 2 ball) Uzinlig1 12 cm bolgan AB kesindi berilgen. AB nurda sonday C nogat

jaylasgan bolip, AC + BC = 13 cm tenlik duris boladi. € noqattin jaylasqan ornin tabin.
A) C nogat AB nurda B nogqattan keyin 1 cm uzaqligta
B) C nogat AB nurda B nogattan keyin 0,5 cm uzagligta
C) C nogat A ham B noqatlar arasinda
D) tenlik duris bolatuginday etip C noqatti jaylastirip bolmaydi
19. (M 3 ball) 162° - 25*! kdbeyme neshe tanbali san bolad1?
A) 80 tanbali B) 82 tanbali C) 81 tanbali D) 75 tanbali
20. (M 3 ball) Saat 3 ten 46 minut 6tken waqit (3:46) ta saattin saat ham minut milleri
arasindagi kishi muayeshti tabin.
A) 178° B) 143° C)163° D) 147°
21. (B - 2 ball) Tasbaga, ana tili, biyik-biyik sozleri qaysi usilda jasalgan?

A) s6z qosiliw arqali B) s6z jasaliw arqali
C) dizbeklesiw arqgali D) birigiw arqali

22. (Q - 2,8 ball) Berilgen sinonim sozler qaysi s6z shaqaplarina tiyisli ekenligin tabin.

1. Bet-jliz, jardem — kodmek A. athig

2. Mazal1 — damli, salqin — suwiq B. feyil

3. Kép — mol, jaginda — juwiq arada C. rdwish
4. Dem aliw — napes aliw, soylew — aytiw | D.kelbetlik

A) 1-B, 2-D, 3-A, 4-C
B) 1-A, 2-D, 3-C, 4-B
C) 1-D, 2-C, 3-B, 4-A
D) 1-A, 2-B, 3-D, 4-C



23. (Q - 2,8 ball) Témendegi s6zlerdin qaysi qubilisqa tiyisli ekenligin tabin.

1. trap, traktor A. proteza

2. skelet, rdwish B. epentaza

3. aylan, kepkir C. metateza

4. disk, bank D. epiteza
A) 1-B, 2-A, 3-C, 4-D B) 1-B, 2-A, 3-D, 4-C
C) 1-D, 2-C, 3-A, 4-B D) 1-C, 2-B, 3-D, 4-A

24. (Q - 2,8 ball) Qaysi gatarda eliziya qubilisina ushiragan sozler bar?
A) lyitmnin murni iyisti alistan sezedi

B) Tortew tawel bolsa, tobedegini tasiredi

C) Xaliq aytsa, galip aytpaydi

D) Nawriz seyili dawam etpekte

25. (Q - 2,8 ball) Gapte ganday almasiq s6z tasirilip galdirilganin tabin.

1. perzentiniz juda aqilli eken. 2. bergen biliminizge wrazt bolin!
A) sizifn, magan B) sagan, magan
C) sizden, menin D) sizdin, magan

26. (Q - 2,8 ball) Gapte manisi boyinsha ganday almasiqlar qatnasqan? Heshqashan oz
magsetinnen, baratirgan jolimnan qanday qiyin bolsa da waz keshpe.

A) belgisizlik, jamlew, soraw almasigi

B) bolimsizliq, 6zlik, soraw almasigi

C) bolimsizliq, betlik, jAmlew almasigi

D) siltew, soraw, belgisizlik almasigi

27. (Q - 2,8 ball) Juwaplardan bolimsizliq ham siltew almasiqlar1 bar gapti tabin.
A) Geybirewler 6z bilgeninen qaytpaydi.

B) Ol balaga heshkimnin kushi jetpedi.

C) Sol kani harbirimiz ushin sawga alindu.

D) Kim islese, sol tisleydi.

28. (B - 2 ball) Qays1 qatarda xaliq qosig1 berilgen?

A) «Menin Gyimy» B) «Tuwgan jer»

C) «Seksewil» D) «Aglar»

29. (B - 2 ball) Qays1 xaliq awizeki doretpesin “Dilwarlar jarisi” dep atagan?

A) bellesiw B) qosiglar C) xaliq qosig1 D) aytis

30. (B - 2 ball) I. Yusupov «Qara tal» qosiginda 6z babaligin qayst buyim arqali
tariyipleydi?

A) shimshiq B) tulpar C) atkonshek D) suwqabaq

31. (Q - 2,8 ball) I.Yusupov «Anay» qosiginda qaysi qustt mehirlilik timsalinda qollangan?
A) keklik B) qarligash C) atshok D) burkit

32.(Q - 2,8 ball) Omar Hayyamga tiyisli rubay1 qatarin orin tartibi menen duris jaygastirin.
1. korgen 2. jetikti 3. dunya 4. qansha 5. dana

A)3,1,4,5,2 B)3,4,2,5,1
C)1,23,4,5 D)5,2,4,3,1

33. (Q - 2,8 ball) Berilgen sézlerdin manilerin duris saykeslendirin.
1. pul birligi A. furgon

2. usti jabiq transport B. dyum




3. shama menen 2-3 cm C. mustang

4. jabayi atlar D. funt
A) 1-C, 2-A, 3-B, 4-D B) 1-A, 2-D, 3-C, 4-B
C) 1-D, 2-A, 3-B, 4-C D) 1-B, 2-C, 3-D, 4-A

34. (Q - 2,8 ball) K.Allambergenovtin «Bala ham ktshik» garrininde anasi ne sebepten
balasina kushik penen oynawga ruqsat etpeydi?

A) kushiktin iyesin tanigani ushin

B) kushikten awiriw juqtirmaw1 ushin

C) anasin kushik tislep algan edi

D) balasin jazalaw ushin

35. (P — 4 ball) E.Tompsennin «Jabay1 jorga» gurrininde ne sebep Foster Antilopa bulagi
gasinda baytallardi uslay almadi?

A) jabay1 atlardi ayagani ushin

B) Jolbaris kelip qalgani ushin

C) Djo Fosterden burin iyelik etkeni ushin

D) baytallard1 qara jorga alip qashti

36. (B 2,5 ball) Anvar jaz mawsiminde asxana stolinda gqawin garbizlarda
qumirsqalar payda bolip galiwin anigladi. Ol garbiz bolegin jatagxana dynegine qoydi
ham belgili waqittan keyin mazaliga 6sh qumirsqalar bul jerde de qumirsqalar bar
ekenligin aniqladi. Anvardin konlikpeleri qaysi izertlew metodina saykes keledi.

A. baglaw B. salistinw

C. tajriybe D. llimiy dalil

37. (B 2,5 ball) Formasi 6zgergen jer ast1 paqallarina iye 6simliklerdi aniglan.

A. kartoshka, gulsafsar

B. qamus, geshir

C. gumay, kartoshkagtl

D. boyan, rediska

38. (B 2,5 ball) Jaqtiliq mikroskopinin 7-san1 menen korsetilgen bolimi at1 berigen
juwap variantin aniglan?

A. shtativ B. tubus C. okulyar D. obyektiv



39. (B 4,5 ball) Sxemada Kkeltirilgen sanlar izbe-izliginde Avstraliya exidnasinin
sistematikaliq birlikleri duris berilgen juwap variantin aniglan.

i 2 )
s )
L)

Avstraliya exidnast1

A. omirtqalilar — xordalilar — sit emiziwshiler — qaltali mayek qoyiwshilar —
kloakalilar

B. xordalilar — omirtqalilar — sut emiziwshiler — kloakalilar — mayek qoyiwshilar
C. xordalilar — omurtqalilar — sut emiziwshiler — mayek qoyiwshilar — qgaltalilar

D. xordalilar — omirtqalilar — st emiziwshiler — mayek tuwiwshilar — kloakalilar

40. (B 4,5 ball) Keste baganasinda berilgen tiri organizmlerge tan gasiyetlerdi uyrenin.
Uyrengen bilimlerinizden paydalanip, keste qatarlaria saykes keliwshi organizmler ati
duris saykeslestirilgen juwap variantin aniqlan.

(—yaq, +awa)

Organizm xromotofor | Bir kletkali Kop miceliy
kletkal1
1 + + — —
2 — + — +
3 — — + +

Al
B.1
C.1
D.1

—jasil evglena; 2 — ashitq1 zamarriq; 3 — muxomor
— xlorella; 2 — qozigarin; 3 — aqqayin zamarriq;
— ulva; 2 — leyshmaniya; 3 — aqqayin zamarriq;
—nemalion; 2 — ashitqi zamarriq; 3 — qoziqarin




41. (B 4,5 ball) Sxemada belgisiz 6simlikke berilgen 6zgesheliklerdi ayrenin. Témende
berilgen 6simlik siwretlerinen sxemaga saykes keliwshi 6simlikti aniglan.

rizoidlarga
) iye
i ™,
. sporalan gozada
bir iyl osimiic | Belgisiz awajlanach
P
.-J/-)
| bir gabat '

japraglarga

ive

A. 2- 6simlik
B. 4- 6simlik
C. 1- 6simlik
D. 3- 6simlik
42. (B 4,5 ball) Diagrammada berilgen 6simlikler atin oqin. Nomerler ornina uliwma
ozgeshelikler saykes keliwshi duris magliwmatlar sdykeslestirgen juwap variantin aniqlan.

A) bir jilliq 6simlik

b) sayaban topgulge iye

d) formasi 6zgergen jer asti nart
e) tamir1 oq tamir

f) gulli 6simlik




43. (B 4,5 ball) Uyrengen bilimleriniz tiykarinda eukariot ham prokariot organizmler
kletkalar1 ushin tiyisli uliwma 6zgeshelikler berilgen juwap variantin variantin aniqlan.

a) kletka ishine zatlar pinositoz usilda kiredi

b) lizosoma kirgen aziqlard1 tarqatadi

d) nasillik informaciyalar DNK da jaylasadi

e) mitoxondriya energiya menen tdmiyinleydi.

f) plazmatik membrana zatlar transportin tamiyinleydi

A.b,d B.d,f C.b,f D.a, e

44. (B 4,5 ball) Keste gatarlarinda ham baganalarinda berilgen magliwmatlardi analiz etin.
Kestenin qaysi1 qatarlarinda 6simlik ham olardin togimalarina tdn 6zgeshelikler duris
berilgenligin aniglan.

No Osimlik toqimalarina tan gasiyetler qaragay qayragash
(glijim)
1 Suw otkiziwshi tutikshe kletkalari awa awa
arqali tasiladi
2 Organikaliq zatlar elek tarizli tatikshe yaq awa
kletkalar1 argali tasiladi
3 Suw otkiziwshi traxeidlar arqali yaq awa
tasiladi
4 Kambiy kletkalar1 6simlik organlarinin awa awa
enine 0siwin tdmiynleydi
Al 4 B.2,4 C.3,4 D.2,3

45. (M 5,5 ball) Qala atmosfera hawasinda shigind1 gazlar kopligi sebepli qurimlar terek
qabigliginda toplandi. Jas izertlewshi quslar tutatugin shibin-shirkeylerdi uyreniw
processinde quslar tutatugin 90 procent aziq aq rende boliwin anigladi. Pikirlerinizge ham
berilgen suwretke tisingenlerinizge tayangan halda aytin, qalada tarqalgan jarganatlar
jeytugin shibin-shirkeyler gansha mugdari aq renli boladi.

\! <<<<(( e

A. Jarganatlar da tiykarinan qusqa ugsap aq renli shibin-shirkeylerdi olja etedi.

B. Jarganatlar tinde awlagan1 ushin aq refli shibin-shirkeylerdi olja etiwi ansat boladi.
C. Jarganatlar ushin olja reni 4dhmiyetke iye emes, ten mugdarda jewi mumkin

D. Jarganatlar tiykarinan toq renli shibin-shirkeyler hdm qurtin tutip jeydi
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